



Kvalitou spájame svet

VAGONÁR

7/8
júl / august
2019

Dvojmesačník zamestnancov spoločnosti TATRAVAGÓNKA Poprad • Ročník XVIII. • www.tatravagonka.com

ĎAKUJEME



tlačíme
na ekologický
papier

JULIÁLES 2019

ČO SA STANE, KEĎ SA NA JEDNOM MIESTE STRETNE TAKMER 1000 VAGONÁROV? VARIÁCIÍ ODPOVEDÍ NA TÚTO OTÁZKU BY BOLO NESPOČETNE VEĽA. JEDNO JE VŠAK ISTÉ... ZAŽILI SME TO 6. JÚLA 2019 A NAŠIMI ODPOVEĎAMI SÚ NASLEDUJÚCE TVRDENIA, S KTORÝMI SA DÚFAME STOTOŽNÍTE. **TAKŽE KEĎ SA STRETNE 1000 VAGONÁROV NA JEDNOM MIESTE, TAK URČITE TAM JE/SÚ:**

- veľa dobrej nálady, smiechu a priateľských rozovorov;
- množstvo fotiek, ktoré ste si odniesli so sebou na pamiatku z nášho selfieboot-u;
- vagonárska tancovačka podporená skvelou hudbou, či už od Sendroivcov, skupiny Slovak Tango alebo kapely Milujem Slovensko Band na čele so Samuelom Tomečkom;
- športové zápolenie počas súťaží s hokejistami z HK Poprad a trénermi z Golemu;
- odvaha, nakoľko vyskúšať Aquazorbing nie je pre každého;
- priateľské doťahovačky, lebo vyhrať súťaž v petangu či v hádzaní loptičiek na megaterč, je obrovskou výzvou;
- spokojnosť, pretože každý Vagonár má rád dobré jedlo a občerstvenie;
- túžba po lietaní, ktorú splniť nám bolo dopriate až po tom, čo sme spoločne utíšili vietor a náš balón mohol vzlietnuť do bezpečnej výšky;
- záujmu o ľudovú kultúru a folklór, lebo my všetci máme radi FS Vagonár;
- zábava, zábava, zábava a zábava nielen počas barmanskej show, ale počas celého dňa;
- a určite tam je 1000 skvelých a usmievaných ľudí, ktorých práve 6. júla 2019 počas akcie Juliáles doplnil aj moderátor Vlado Voštinár. V jeho mene by sme vám, všetkým zúčastneným chceli poďakovať za super akciu a atmosféru, ktorú sme spoločne počas Juliálesu vytvorili.

O tom, že vyššie spomenuté fakty sú pravdivé, svedčia aj fotografie, ktorých sa nám tu bohužiaľ zmestilo len obmedzené množstvo.

Za organizátorov vám prajeme ešte pekný zvyšok leta a množstvo minimálne podobných dní a zážitkov ako počas našej spoločnej akcie Juliáles.

-ps-



ZÁROVEŇ BY SME CHCELI POĎAKOVAŤ NASLEDUJÚCIM ORGANIZÁCIÁM, FIRMÁM A PARTNEROM, KTORÍ NEZIŠTNE PODPORILI NAŠU VAGONÁRSKU AKCIU JULIÁLES: **AQUACITY POPRAD** ZA DAROVANIE VSTUPENIEK DO SÚŤAŽÍ, **HK POPRAD** A **GOLEM POPRAD** ZA SPOLUPRÁCU PRI PROGRAME, **FS VAGONÁR** ZA TO, ŽE SI VŽDY NÁJDU ČAS A PRIESTOR ODPREZENTOVAŤ JEDEN Z NAŠICH NÁRODNÝCH POKLADOV, **TMR** ZA DAROVANIE ZAUJÍMAVÝCH ZÁŽITKOVÝCH VOUCHROV DO SÚŤAŽÍ.



TATRAVAGÓNKA V REBRÍČKU TREND TOP 200 ZA ROK 2018

Týždenník **TREND** je jedným z najvýznamnejších nezávislých periodík na Slovensku, ktoré sa venujú ekonomike a financiám. Každoročne vydáva prestížny zoznam **TOP 200** firiem, ktorý hodnotí jednotlivé firmy z rôznych ekonomických pohľadov. Samozrejme výsledky v rebríčku sú podložené ekonomickými ukazovateľmi firiem a číslami, ktoré vykazujú.

Spoločnosť TATRAVAGÓNKA sa každoročne umiestňuje v rámci rebríčkov TOP 200 firiem na významných pozíciách. Nižšie nájdete prehľad, ako sme dopadli za minulý rok 2018. (Pozn. red. v rebríčkoch sme porovnávaní so všetkými firmami sídliaimi na Slovensku, ale nie sú to len firmy so slovenským kapitálom. V rebríčkoch sa umiestňujú podniky ako Volkswagen, Kia Motors, Samsung a mnohé ďalšie.)

-ps-

„NAJVÄČŠIE NEFINANČNÉ PODNIKY SLOVENSKA PODĽA CELKOVÝCH TRŽIEB“

Umiestnenie: **60. priečka** spoločnosť TATRAVAGÓNKA

„NAJVÄČŠÍ ZAMESTNÁVATELIA SLOVENSKA“
(z nefinančných spoločností v SR)
(priemerný počet kmeňových zamestnancov za rok 2018 - 1944 zamestnancov)

Umiestnenie: **37. priečka** spoločnosť TATRAVAGÓNKA

„NAJVÄČŠÍ EXPORTÉRI NA SLOVENSKU“

Umiestnenie: **19. priečka** spoločnosť TATRAVAGÓNKA

„NAJVÄČŠÍ VÝROBCOVIA NA SLOVENSKU“

Umiestnenie: **29. priečka** spoločnosť TATRAVAGÓNKA

ÚSPEŠNE SME ABSOLVOVALI CERTIFIKAČNÝ AUDIT ISO/TS 22163:2017 (IRIS)

V dňoch 3. 7. 2019 až 12. 7. 2019 bol v našej akciovej spoločnosti vykonaný certifikačný audit spoločnosťou DNV GL podľa normy **ISO/TS 22163:2017** a súčasne recertifikačný audit podľa normy **EN ISO 9001:2015**. Páni audítori Ervín Matirko, Claudio Maida a Paolo Gabrielli preverili počas týchto dní systém manažérstva kvality pre dva rozsahy – Vehicle body



SPOLUPRÁCA

(Telo vozidla) a Roling stock (Železničné koľajové vozidlá) podľa uvedenej normy a konštatovali, že systém kvality zavedený v našej spoločnosti

spĺňa požiadavky na udelenie certifikátu. Na základe tejto skutočnosti chce vedenie spoločnosti poďakovať všetkým zamestnancom,

ktorí sa zúčastnili tejto úspešnej previerky systému riadenia kvality. Veríme, že všetky poznatky získané pri príprave na certifikáciu a doplnenie systému riadenia kvality o nové prvky prinesie vyššiu kvalitu v procesoch zabezpečovaných odbornými útvarmi spoločnosti a v neposlednej miere vyššiu kvalitu výrobkov a tým vyššiu spokojnosť našich zákazníkov.

Vladimír Lisoň

ČISTÉ HORY AJ VĎAKA VAGONÁROM

O DOBROVOĽNÍCKOM PROGRAME SME PÍSALI UŽ AJ V MINULÝCH ČÍSLACH VAGONÁRA, KDE SME VÁS INFORMOVALI O RÔZNYCH AKTIVITÁCH A ČINNOSTIACH, KTORÉ AKO VAGONÁRI ROBÍME PRE NÁŠ REGIÓN, KOMUNITU A PRE NÁŠ LEPŠÍ POCIT.



ZA PRVÝ POLROK TOHTO ROKU SME STIHLI ASPOŇ MALOU TROŠKOU POMÔČŤ PRI VENČENÍ PSÍKOV V MESTSKOM ÚTULKU V POPRADE, TAKTIEŽ SME SPOLU S PACIENTMI Z GERIATRICKÉHO ODDELENIA NEMOCNICE POPRAD STRÁVILI ZAUJÍMAVÉ A PODNETNÉ POPOLUDNIE, A V NEPOSLEDNOM RADE SME VYLEPŠILI A SKRÁŠLILI PRIESTORY JEDNEJ ZO ZÁKLADNÝCH ŠKÔL V POPRADE (KONKRÉTNE MŠ A ZŠ NA ULICI KOMENSKÉHO).

Koncom júna sa skupina dobrovoľníkov rozhodla v spolupráci s TANAP-om, že pomôžeme miestu, na ktoré sme všetci právom hrdí a vďaka ktorému sa jednoznačne radíme medzi firmy s najkrajšími výhľadmi na svete. Spolu s ostatnými dobrovoľníkmi bolo pre nás veľmi potešujúce zistiť, že aj ako turisti sme urobili obrovský krok vpred a jedna z najnavštevovanejších turistických trás vo Vysokých Tatrách Starý Smokovec – Hrebienok nebola zásadným spôsobom znečistená. Ako nám potvrdili aj ľudia z TANAP-u návštevníci Vysokých Tatier sú stále viac

zodpovednejší a prístupujú k veľhorám s rešpektom a úctou, o čom svedčí aj čistota horských a vysokohorských turistických trás a chodníkov. Paradoxne s ubúdajúcou nadmorskou výškou klesá naša solidarita s prírodou a čím bližšie sa dostávame k mestám a ľudským obydliam tým je znečistenie prírody väčšie (lúky, lesy v okolí Popradu, ale aj nekontrolované skládky, ktoré vznikajú na týchto priestranstvách). V mene vedenia spoločnosti sa chceme poďakovať dobrovoľníkom, ktorí sa tejto aktivity zúčastnili a pevne veríme, že si okrem dobrého pocitu

odniesli aj odhodlanie zapojiť sa do ďalších aktivít, ktoré budeme organizovať. Veď už 28. septembra sa koná tradičná akcia „Čisté hory“ a my budeme veľmi radi, ak sa v čo najväčšom počte zapojíte aj vy ako dobrovoľníci zo spoločnosti TATRAVAGÓNKA.

O tejto aktivite, ako aj o ďalších v rámci dobrovoľníctva nájdete viac informácií na: informačných tabuliach a prostredníctvom e-mailov, webstránke: <https://tatravagonka.sk/dobrovolnictvo/>.

-ps-

SUPERMÁRIO VO VÝCHODNEJ

NADPIS TOHTO ČLÁNKU MÔŽE EVOKOVAŤ, ŽE TÁTO OBLÚBENÁ POSTAVIČKA Z VIDEOHRY SA OBJAVILA V TYPICKEJ SLOVENSKEJ OBCI VÝCHODNÁ. ZATIAĽ SA TAK NESTALO. SUPERMÁRIO JE V TATRAVAGÓNKE POJEM, KTORÝ SA SPÁJA NAJMÄ S BEZPEČNOSŤOU A S FAKTOM, ŽE MY VŠETCI SI CENÍME NAŠE ZDRAVIE A ŽIVOT.

Aký je teda súvis medzi Supermáriom a Východnou? Naši kolegovia, ktorí boli ocenení za rok 2018 v rámci našej internej súťaže o najbezpečnejšie pracovisko, sa 13. júla 2019 ocitli vďaka Supermáriovi na jednom z najlepších koncertov tohto leta. Spoločne si užili veľkolepú hudobnú show skupiny IMT Smile a ich hostí.

Jedna z najobľúbenejších slovenských kapiel IMT Smile sa po minulom roku opäť vrátila do Východnej - na pódium jedného z najkrajších slovenských amfiteátrov s neopakovateľným výhľadom na panorámu Vysokých Tatier.

IMT Smile prežívajú, bezpochyby svoje najtvorivejšie obdobie. Minulý rok vydali úspešný album „Budeme to stále my“, z ktorého sa len za prvý mesiac predalo vyše

8 500 kusov. Ešte v závere minulého roka sa im podarilo vypredať vianočné koncerty v Bratislave a Košiciach a spolu s ich mega úspešným letným Amfiteáter tour si ich pozrelo až vyše 60 tisíc divákov.

Jedna z najpopulárnejších slovenských kapiel sa netají tým, že milujú festivalovú atmosféru a hranie pod holým nebom. Práve to bol dôvod, prečo sa rozhodli zorganizovať svoj veľkolepý letný koncert práve pod nočnou oblohou.

„Východná je pre nás výnimočná. To miesto aj amfiteáter majú v sebe obrovské čaro. Počas nášho tohtoročného koncertu tam bola skvelá atmosféra od prvej sekundy. Ohlasy od našich fanúšikov boli neuveriteľné. Sme veľmi radi, že sa sem opäť vrátili. Aj tento rok sme pozvali skvelých hostí – skupinu Eleven

Hill, Lukáša Adamca so svojou kapelou či Janu Kirschner, ktorej meno sme tajili do poslednej chvíle,“ s nadšením zhodnotil koncert Ivan Tásler. Naši kolegovia si mohli naplno užít všetky tieto hudobné vychytávky – hlavne skupinu IMT SMILE, ktorá sa toto leto chystá odohrať na Slovensku len zopár koncertov a väčšinu leta budú vystupovať v Českej republike.

Východná hlásila vypredané už niekoľko týždňov pred vypuknutím podujatia (pozn. redakcie kapacita amfiteátru je vyše 8 tisíc miest na sedenie). Aj vďaka Supermáriovi si teda naši kolegovia z BU 01 mohli vychutnať nielen koncert skupiny IMT Smile, ale aj ďalší program. Zároveň bolo postarané aj o ich transfer z Popradu do Východnej a späť a taktiež o pitný a stravovací režim.

Ešte raz im všetkým srdečne blahoželáme!

Ak chcete aj vy so svojim tímom zažiť niečo podobné na budúci rok, tak máme pre vás len niekoľko odporúčaní:

Budte ohľaduplný a obozretný nielen voči sebe, aj voči svojim kolegom.

Dodržiňte všetky bezpečnostné predpisy na svojich pracoviskách.

Eliminujte a upozorňujte na všetky skutočnosti, ktoré by mohli viesť aj k malému pracovnému úrazu.

V roku 2019 držíme prsty všetkým kolegom, ktorí sú zapojení do súťaže Supermário!

-ps-



STÁLE PLATÍ, ŽE OCEŇUJEME AJ NA KVARTÁLNEJ BÁZE VŠETKÝCH, KTORÍ SPŔŇAJÚ PODMIENKY PRE UDELENIE ODMENY. NAJBLIŽŠIE ODOVDÁVANIE DARČEKOV OCENENÝM ZA 2. KVARTÁL SA USKUTOČNÍ V PRIEBEHU MESIACOV AUGUST/SEPTEMBER 2019.



NOVÝ SKLAD PODVOZKOV

NASTÚPENÝ TREND INOVÁCII V SPOLOČNOSTI TATRAVAGÓNKA NEUSTÁLE POKRAČUJE A NAPREDUJE. V UPLYNULÝCH MESIACHOCH DOŠLO K VIACERÝM STAVEBNÝM ÚPRAVÁM VÝROBNÝCH PRIESTOROV, KTORÉ SMEROVALI AJ K ZVÝŠENIU EFEKTIVITY LOGISTIKY A SKLADOVÝCH PRIESTOROV. JEDNÝM Z TAKÝCHTO PROJEKTOV BOLO AJ VYBUDOVANIE NOVÉHO SKLADU HOTOVÝCH PODVOZKOV. SKLAD BOL UVEDENÝ DO PREVÁDZKY KONCOM JÚNA 2019.

Na pôvodnej ploche sa nachádzali 2 odstavne koľaje na skladovanie vozňov, podvozkov a dvojkolí. Hlavnou myšlienkou bolo túto plochu využiť na maximum. Výsledkom bolo spracovanie technického zadania a naprojektovanie nových priestorov s 3 odstavňami koľajami, s maximálnou kapacitou 306 uskladnených podvozkov.

V projekte sme sa zamerali aj na zefektívnenie manipulácie s podvozkami. Zatiaľ čo v minulosti sa v týchto priestoroch podvozky nakladali na nákladné auto výlučne s autožeriavom, v súčasnosti je nakladanie podvozku realizované portálovým žeriavom s vysunutým nosníkom. To znamená, že obsluha žeriavu môže naložiť podvozok na odstavne

nakladacej ploche alebo v ktoromkoľvek mieste pozdĺž cestnej komunikácie. V mieste prepojenia výstupu podvozku z preberajúcej koľaje na novú odstavňu plochu došlo taktiež k menšej inovácii. V minulosti sa podvozky presúvali malou presuvňou s pohonom zabudovaným pod úrovňou cestnej komunikácie. V súčasnosti je presunutie podvozku na odstavne

koľaje realizované ručným elektrickým akumulátorovým vozíkom.

Na záver ešte jedno veľké poďakovanie všetkým zainteresovaným za trpezlivosť a ústretovosť pri realizácii viacerých investičných akcií, ktoré v súčasnosti v našom závode prebiehajú 😊.

Peter Mlynár



PROJEKT CISTERNA ZAENS 88 m³

PO PÄŤ ROČNEJ PRESTÁVKE, KEDY SME V ROKU 2013 DODALI POSLEDNÉ Z VAGÓNŮV 80 M³ A 73 M³, ODIŠLI Z NAŠEJ CISTERNOVEJ LINKY NÁŠMU DLHOROČNÉMU ZÁKAZNÍKOVI VTG NOVÉ CISTERNOVÉ VAGÓNY.

Zaens 88 m³ sú špecifické tým, že sú určené pre španielsky trh so širokým rozchodom. Vagóny Za(c)ns 88 m³ s rozchodom pre

európske trate, ktoré sme dodávali v posledných rokoch pre viacerých zákazníkov s rôznymi modifikáciami sme museli

upraviť podľa požiadaviek zákazníka VTG. Vagón dostal nový dizajn pozdĺžnych sediel, modifikovali sa predstávkové časti, aby

vagóny vyhoveli preprave a údržbe v Španielsku. Ovládanie ručnej brzdy zo zeme bolo tak isto novinkou na tomto type vagó-

na. Špeciálnou požiadavkou koncového zákazníka boli aj optické senzory pre snímanie hladiny prepa-

vovaného média, ktoré slúžia ako aktívny bezpečnostný prvok pri plnení cisterny. Jednou z ďalších

modifikácií bolo izolované a vykurované výpustné potrubie s atypickými koncovkami na prívod

pary a odvod kondenzátu, ktoré sme museli nakúpiť až spoza veľkej mláky. Pre potreby RIDového schválenia cisterny a TSI schválenia konštrukčných zmien sme vyrobili prototypový vagón, ktorý sme stihli aj vystaviť na veľtrhu Transport Logistic v Mníchove. Veríme, že tento „na mieru“ ušitý vagón, bude zákazníkovi slúžiť k spokojnosti dlhé roky.

Tomáš Mérey



ZBER ŠATSTVA A HRAČIEK

Komisia pre filantropiu a sponzoring spoločnosti TATRAVAGÓNKA pomáha nielen finančnými prostriedkami pri realizácii prospešných projektov, ale taktiež materiálne. Práve materiálne sme podporili viacero občianskych združení, resp. športových klubov najmä formou darčiekov a reklamných predmetov určených do súťaží, resp. na odmeňovanie tých najlepších. Taktiež už čoskoro bude sprístupnený banský svietnik na Kvetnici, ktorý sa vyrábal v spoločnosti TATRAVAGÓNKA. Materiálne, resp. pomôckami určenými na hranie a hračkami sme obdarovali Detské jasle v Poprade. Pokračovať by sa dalo ďalej, ale to nie je zmyslom tohto článku.



CENTRUM PRE DETI A RODINY SPIŠSKÁ BELÁ

- má v súčasnosti zriadené 3 samostatne usporiadané skupiny. Dve samostatne usporiadané skupiny sídlia v rodinných domoch v Spišskej Belej a jedna samostatne usporiadaná skupina v Starej Lubovni. V priestoroch kmeňovej budovy Centra pre deti a rodiny majú vytvorenú skupinu na dobrovoľné pobyty detí. Okrem každodennej starostlivosti vytvárajú deťom priestor na rekreáciu, odpočinok a zaujímavé, efektívne využívanie voľného času. Spolupracujú s celou radou organizácií, či jednotlivcov, v súčinnosti s ktorými pripravujú rôzne projekty a aktivity napomáhajúce rozvoju detí. Viac informácií o centre nájdete na ich interneto-

vej stránke: <https://www.cdrspisskabela.sk/>.

PROGRESFEM POPRAD

- od roku 2014 poskytujú špecializované sociálne poradenstvo pre ženy a deti, na ktorých je páchané násilie. Pri práci sa zameriavajú na špeciálne potreby žien, ktoré sú ohrozené násilím zo strany ich intímneho partnera. Poradenské služby sú bezplatné, s cieľom obsiahnuť komplexné potreby žien v oblasti sociálnej, právnej, ekonomickej a psychologickej. Rovnako poskytujú ženám aj podporné skupiny, kde sa majú možnosť stretávať s inými klientkami, vymieňať si skúsenosti a poznatky. Získavajú tak vzájomnú podporu a posilnenie. Ženám pomáhajú aj materiálne, prostredníctvom distribúcie ošatenia

a cez sponzorov distribuujú potravinovú pomoc a iné. Ženám sa snažia pomôcť tiež pri hľadaní práce. Viac informácií o poradenskom centre nájdete na ich internetovej stránke: <https://www.progresfem.sk/>.

TAK POĎME SPOLU POMÁHAŤ!

ČÍM MÔŽEM DO ZBERU/ZBIERKY PRISPIEŤ? Darované oblečenie v prvom rade musí byť čisté a nezničené. Prosíme, aby ste stav ošatenia posudzovali podľa seba – ak je niečo tak znečistené a znehodnotené (deravé, chýbajúce gombíky, zipsy...), že by ste si to neobliekli, tak veľmi podobne sa k tomu postavia aj ľudia, pre ktorých je zbierka určená. Samozrejme s opotrebovanosťou šatstva spôsobenou praním a nosením sa ráta,

ale viditeľné a nezvratné znečistenie a strata funkčnosti šatstva sú dôvodmi, pre ktoré šatstvo neprijímú ani do charity. Prispievať môžete ženským a mužským oblečením (tielká, ponožky, nohavice, rifle, bundy, mikiny, tričká, legíny, tenisky, topánky), detským oblečením (od 0 -15 rokov - dupačky, detské deky, svetričky, overaly, fusaky, mikiny, ponožky a detské pančuchy, spodné prádlo, rifle, prechodné bundy, tričká s dl. rukávom, legíny, nohavice, vetrovky, čiapky, botasky, topánky), nepotrebným a zachovalými školskými potrebami (školské tašky, peračníky), ako aj detským vybavením a hračkami (detské postelky, stoličky na kŕmenie, hracie podložky, podsedačky).

AKO MÔŽEM DO ZBERU/ZBIERKY PRISPIEŤ? Na hlavnej, malej, aj špeciálnej vrátnici nájdete špeciálne zberné nádoby,

ktoré budú označené a kde môžete vami prinesené šatstvo a hračky ponechať. Prosíme neprenášajte tieto veci do firmy a radšej veci do zbierky uložte do nádoby pri vašom príchode do práce. Kolegov, ktorí pracujú v administratívnej budove prosíme, aby veci určené do zbierky prinášali do kancelárie predsedu predstavenstva na 5. poschodí.

KEDY MÔŽEM DO ZBERU/ZBIERKY PRISPIEŤ? Zberné nádoby nájdete na vrátniciach spoločnosti TATRAVAGÓNKA v termíne od 26. augusta do 9. septembra 2019.

Pevne veríme, že sa vás všetky spomenuté argumenty presvedčili. V nasledujúcich číslach Vagonára sa určite dozviete viac o tom, ako zbierka dopadla a pridáme aj zopár fotografií z odovzdávania šatstva a hračiek organizáciám.

-ps-

OKREM DOBRÉHO POCITU Z POMOCI JE POTREBNÉ UVEDOMIŤ SI, ŽE TAKÉTO ZBIERKY NAPOMÁHAJÚ AJ K EKOLOGICKÉMU ZAOBCHÁDZANIU A PRÍSTUPU K NAŠEJ PLANÉTE.

VEDELI STE, ŽE:

- LEN NA VÝROBU 1 BAVLENÉHO TRIČKA SA MINIE 2 720 LITROV (ÁNO, 2 720) VODY?
- NA JEDNY RIFLE PRETEČIE 8 000 LITROV VODY?
- ROČNE SA V EURÓPSKEJ ÚNII VYHODÍ 5,8 MILIÓNOV TON OBLEČENIA?

POĎAKOVANIE VAGONÁRSKÝCH DETÍ Z LETNÉHO DETSKÉHO TÁBORA

LETO, HLAVNE TO DETSKÉ, JE PLNÉ ÚSMEVOV, PESTROFARBENÝCH SPOMIENOK, BEZSTAROSTNOSTI, NEKONČIACICH HIER A NOVÝCH PRIATEĽSTIEV. VAGONÁRSKE DETI, KTORÉ BOLI NA LETNOM DETSKOM TÁBORE ORGANIZOVANOM OZ KOVO BY URČITE POTVRDILI, ŽE TAKÉTO LETO AJ VĎAKA TÁBORU PREŽÍVAJÚ. AKO DŮKAZ PRIKLADÁME FOTOGRAFIE Z USKUTOČNENÉHO TÁBORA:



NÁBOR ZAMESTNANCOV

REFERRAL PROGRAM



Referral program je program, **prostredníctvom ktorého môžete Vy, naši zamestnanci a živnostníci pomáhať s náborom kandidátov pre spoločnosť TATRAVAGÓNKA, a. s.**

Prineste životopis Vášho známeho alebo príbuzného spolu s riadne vypísaným tlačivom referral programu na oddelenie personálnej práce a rozvoja zamestnancov a môžete získať odmenu.

Odmenu môžete získať za každého úspešného kandidáta, ktorí nastúpi do spoločnosti, pričom jej výška je:

- **500 €** za úspešného kandidáta na **všetky pozície výrobných robotníkov**
- **100 €** za úspešného kandidáta na **ostatné pozície**.

Odmena za úspešného kandidáta na všetky pozície **výrobných robotníkov** vo výške **500 €** sa vypláca v dvoch častiach a to:

I. časť 250 € po ukončení skúšobnej doby, t. j. vo výplatnom termíne za mesiac, v ktorom skúšobná doba skončila a **II. časť 250 €** po šiestich mesiacoch, t. j. vo výplatnom termíne za mesiac, v ktorom uplynula doba

šiestich mesiacov.

Odmena vo výške **100 €** za **ostatné pozície (THP, RR)** bude vyplatená vo výplatnom termíne spolu so mzdou za mesiac, v ktorom skončila skúšobná doba doporučeného úspešného kandidáta.

Pripomíname podmienky získania odmeny:

- Doručené a riadne vypísané tlačivo na referral program a životopis kandidáta na oddelenie personálnej práce a rozvoja zamestnancov. Na základe týchto dokumentov, bude kandidát pozvaný na pohovor.
- Nástup odporúčaného kandidáta do pracovného pomeru alebo na živnosť.
- **Dodatočne doložený referral program po nástupe kandidáta do zamestnania nebude uznaný!**

Od začiatku roka 2019 ste nám takto odporučili 212 príbuzných a známych, z ktorých úspešných bolo 98 zamestnancov.

Nikola Hroncová

PRÍSPEVOK NA REKREÁCIU

V PREDCHÁDZAJÚCICH VYDANIACH ČASOPISU VAGONÁR SME VÁS INFORMOVALI O PRÍSPEVKU NA REKREÁCIU ZAMESTNANCOV. OD ÚČINNOSTI NÁROKU ZAMESTNANCA NA REKREAČNÝ PRÍSPEVOK, T. J. OD 1. 1. 2019. K 1. 7. 2019 POŽIADALO O PRÍSPEVOK 86 ZAMESTNANCOV Z CELKOVÉHO POČTU 1427 ZAMESTNANCOV, KTORÍ MAJÚ NÁROK NA PRÍSPEVOK.

Kedže máme leto a letné prázdniny, dávame do pozornosti možnosť využitia rekreačných poukazov na viacdenné aktivity a zotavovacie podujatia pre vaše deti. Príspevok je určený pre deti navštevujúce základnú školu, alebo niektorý z prvých štyroch ročníkov gymnázia s osemročným vzdelávacím programom. Zároveň vám pripomíname podmienky, za ktorých si viete požiadať o príspevok na rekreáciu:

- zamestnanec, ktorý pracuje v spoločnosti dlhšie ako 24 mesiacov nepretržite, musí

o príspevok **požiadať**. Žiadosť vám poskytnú kolegyne v mzdovej učtárni.

- V žiadosti uvediete, či sa jedná o poskytnutie príspevku na rekreáciu alebo o poskytnutie príspevku na organizovanú viacdennú aktivitu alebo zotavovacie podujatie počas školských prázdnin pre dieťa zamestnanca.
- Na faktúre alebo inom účtovnom doklade musí byť vyznačené **meno zamestnanca**, a zá-

roveň informácia, že ide minimálne o **dve prenocovania**.

- Ak nie je na faktúre jasne vyznačené, že je úhrada za rekreáciu zaplatená, je potrebné priložiť doklad o zaplatení príspevku za rekreáciu.
- **O príspevok na preplatenie 55% oprávnených výdavkov, maximálne však do výšky 275 €, je potrebné požiadať do 30 dní odo dňa ukončenia rekreácie.**

Anna Šperková



SPOLUPRÁCA S HK POPRAD



LÍSTKY DO PUBLIKA NA DOMÁCE HOKEJOVÉ ZÁPASY HK POPRAD

Ako jeden z kľúčových partnerov hokejového klubu chce prispieť svojou troškou, aby bolo fanúšikov v Poprade čo najviac. Preto, ak chcete fandieť z publika, využite priložený žrebovací lístok, vyplňte údaje a vhodte ho do zberných schránok na vrátniciach alebo do schránok nachádzajúcich sa na 4. a 6. poschodí v AB budove. Keďže rozpis zápasov nie je v čase tlače Vagonára známy, súpera a dátum zápasu, prosím, doplňte. Rozpis zápasov bude čoskoro zverejnený na www.hkpoprad.sk. Žrebovať sa bude predbežne každé dva týždne a výhercov budeme informovať o spôsobe prebratia vstupenky. Prvé žrebovanie prebehne 9. 9. 2019. Šťastenu môžete pokúšať

v každom zápase, vyžrebovaný však môžete byť iba raz. Keďže je počet lístkov obmedzený, tak aj prostredníctvom tohto žrebovania chceme dopriať čo najväčšiemu počtu Vagonárov, aby sa zápasov mohli zúčastniť.

LÍSTKY DO VIP PRIESTOROV NA DOMÁCE HOKEJOVÉ ZÁPASY HK POPRAD

Sledovať hokejové zápasy zo skyboxu spoločnosti TATRAVAGÓNKA bude mať možnosť každý, koho určí manažér BU alebo riaditeľ úseku. Aj takto sa vám chceme poďakovať za vašu prácu. Rozpis, ktorý BU alebo úsek má nárok na skybox nájdete nižšie v programe zápasov. Upozorňujeme, že tento rozpis je len informatívny a môže sa zmeniť

na základe obsadenia skyboxu zákazníkmi a partnermi spoločnosti TATRAVAGÓNKA.

VAGONÁRSKE KORČUĽOVANIE

Vagonári spolu s rodinami budú korčuľovať na ľadovej ploche Zimného štadióna v Poprade každý druhý týždeň. Termíny budú známe max. 1 týždeň vopred, preto odporúčame sledovať nástenky, informačné tabule a vaše e-mail. Na Vagonárske korčuľovanie sa môže prihlásiť Vagonár spolu s rodinnými príslušníkmi v max. počte 6 osôb. Pre vstup na štadión bude potrebné preukázať sa zamestnaneckou kartičkou spoločnosti TATRAVAGÓNKA. Ľadová plocha na štadióne bude k dispozícii od konca augusta 2019, čiže pomaly si pripravujte vaše korčule.

FANDÍME AJ FUTBALISTOM



Skvelá víťazná šnúra prvoligového klubu FK POPRAD sľubuje napínavé zápasy. Zamestnanci spoločnosti TATRAVAGÓNKA majú možnosť fandieť modro-bielym orlom priamo v publiku. K nahláseniu na zápas potrebujete len vyplnený žrebovací lístok, ktorý vhodíte do schránky na vrátnici alebo AB budovy, a kus

šťastia. Nahlásiť sa môžete na všetky zápasy do konca roka 2019, vyžrebovaný však môžete byť len raz. Tento spôsob nahlasovania má vytvoriť väčšiu šancu na získanie lístkov aj pre zamestnancov, ktorí nedisponujú služobným telefónom a e-mailom. Výhercov budeme informovať o spôsobe prebratia

vstupeniek. Mesto Poprad sa však môže tešiť aj zo skvelej reprezentácie žien a dorastencov, ktorí v I. lige bojujú o čo najlepšie umiestnenie. Pozvánku aj na tieto zápasy nájdete na <https://fkpoprad.sk>.

-zd-

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | FK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | FK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | FK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | FK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | HK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

ŽREBOVACÍ LÍSTOK | FK POPRAD

MENO	OSOBNÉ ČÍSLO/ÚSEK
DÁTUM ZÁPASU	SÚPER

TENIS CUP

Z DENNÍKA ÚTPV

Rok sa s rokom zišiel a opäť nastal čas, kedy sa pracovníci Úseku technickej prípravy výroby (ÚTPV) stretli na spoločnom podujatí nazvanom Deň ÚTPV. Mnohí z vás si určite spomenú, že sme o ňom písali minulý rok. Deň ÚTPV je podujatím, na ktorom sa zúčastňujú pracovníci všetkých oddelení patriacich pod Úsek technickej prípravy výroby. Tak tomu bolo aj teraz.

Deň ÚTPV slúži na stretávanie sa pracovníkov, na spoznávanie sa navzájom, aby pracovníci, ktorí nastúpili za posledný rok spoznali ostatných pracovníkov, ktorí na úseku pracujú už dlhšie. Samozrejme to funguje aj naopak. Aby sa ľudia nepoznali len po pracovnej stránke, ale aby videli aj

tú bežnú stránku človeka. Stalo sa tradíciou, že súčasťou Dňa je tenisový turnaj vo štvorhre, **Tenis Cup**. Ide o veľmi dobrú skúsenosť vyskúšať si spoluprácu v inej oblasti (športovej) ako pracovnej. Zároveň, samozrejme, človek športom posilní ducha a urobí niečo aj pre

svoje zdravie. Do súťaže sa prihlásilo **13 tímov**, ktoré si zahrali skupinovú fázu a následne sa prvé dva tímy v skupinách prebojovali do vyraďovacej fázy. Turnaj je veľmi obľúbený, má dynamický spád a napínavé súboje dokazujú, že nezáleží na tom, či hráte tenis pravidelne, rekreačne alebo len raz

za rok. V tomto roku pribudlo niekoľko novínek. Tímy umiestnené na prvých troch miestach doteraz získavali jeden pohár. Tentoraz pribudli poháre dva, pre každého hráča tímu. Takisto pribudol putovný pohár, ktorý získal víťazný tím. Novinkou je gravírovanie mien na putovný pohár,



Tenis Cup - víťazi



Súťaž o najlepšie guláš: **Tím 2 - 1. miesto**

čo určite motivovalo všetkých účastníkov turnaja podať svoje najlepšie výkony. Predstavte si, že o pár rokov budete ukazovať kolegom svoje meno vyryté navždy na pohári. To stojí za trochu potu na kurte.

Zápasy, či už skupinové alebo vyraďovacie, boli veľmi vyrovnané, o čom svedčí fakt, že finálový súboj sa skončil až v podvečerných hodinách. Na treťom mieste sa po veľkom boji umiestnila dvojica Marek Kasína (ÚTPV) a Peter Budinský (OÚaEN). Súboj o prvé miesto prebiehal medzi dvojicami Peter Stanko (ÚTPV) a Andrej Tebelák (ÚTPV) a Ján Bednarčík (ŠVP) a František Zacher (ŠVP). Finálový zápas stál naozaj za to. Víťazom sa stala dvojica **Ján Bednarčík**

a František Zacher. Víťazom srdečne gratulujeme.

Druhou novinkou na Dni ÚTPV bola **súťaž o najlepšie guláš**. Nemusíme dodávať, že to bola novinka príjemná a osviežujúca. Do súťaže sa zapojili tri tímy skladajúce sa z troch vybraných pracovníkov jedného oddelenia. **Tím 1** pozostával z pracovníkov prototypovej dielne (PTTP), **Ján Kellner, Ján Garčar, Milan Šavel.** **Tím 2** zložili pracovníci Oddelenia špeciálnych výrobných pomôcok (ŠVP), **Jozef Hriceňák, Ján Benko, Milan Mac-ko, Jozef Cířík** a **Tím 3** vyplnili pracovníci Oddelenia údržby a energetiky (OÚaEN), **Lukáš Javorský, Slávko Sýkora, Ladislav Šmalík.** Všetky tímy mali neľahkú

úlohu. Uspokojiť chute vyše sto zúčastnených, pretože práve tí svojim hlasovaním rozhodovali o víťazovi. Rozhodovanie nebolo vôbec jednoduché. V každej súťaži však môže byť len jeden víťaz a v premiérovom ročníku si vavrínový veniec vyslúžil, t. j. uvaril **Tím 2** (na foto vľavo). Za svoje umenie získal pohár o najlepšie guláš. Víťaznému tímu, samozrejme, gratulujeme.

Absolútnym víťazom Dňa ÚTPV boli všetci zúčastnení, ktorí zažili skvelý deň plný športu, pohody, vzájomného porozumenia a dobrej nálady. A to bolo podstatou podujatia. Tak čo, pochváľte sa aj vy podobným zážitkom? Dajte nám vedieť.

Rastislav Magera

DARČEKOVÉ KOŠE

Kto ešte nevyhral darčekový koš od ACEM-u?

Tak pre neho máme len jedno odporúčanie: pravidelnejšie sa stravujete vo výdajniach alebo v jedálni pri AB a pri troche šťastia sa určite budete v niektorom z nasledujúcich mesiacov tešiť aj vy.

- V mesiaci jún si svoj darčekový koš plný dobrôt vyzdvihol pán **Dušan Novotný** z výdajne č. 2.
- V júli sa šťastie usmialo na pána **Martina Drevka** z výdajne stravy č. 3.

BLAHOŽELÁME
A OSTATNÝM
STRAVNÍKOM PRAJEME
ŠŤASTIE PRI ĎALŠÍCH
ŽREBOVANIACH!





TECHNICKÉ OKIENKO

NIE JE MATERIÁL AKO MATERIÁL ALEBO ÁNO?

Osud na nás klope drsne alebo jemne, záleží na tom, z akého sme materiálu.

Marie von Ebner-Eschenbach

V TECHNICKOM OKIENKU SME SA VENOVALI MNOHÝM TECHNOLOGIÁM, KTORÉ PRETVÁRAJÚ MATERIÁL NA KONEČNÝ TVAR VÝROBKU. ZAUJÍMAVÁ JE AJ VOĽBA VÝCHODISKOVÉHO MATERIÁLU, Z KTORÉHO JE SÚČIASTKA VYROBENÁ. AKÝM SPÔSOBOM SA RIADI VÝBER POLOTOVARU? EXISTUJE LEN JEDEN KONKRÉTNY PRESNÝ TYP POLOTOVARU, ALEBO JE MOŽNÉ NÁJŠŤ ALTERNATÍVU?

V súčasnosti sa v našej spoločnosti kladie nesmierny dôraz na vysokú spoľahlivosť funkcie a kvalitu súčiastky. Veľmi dôležitý je výber materiálu, jeho metalurgická príprava a technológia spracovania, aby sa dosiahol výrobok s konečným geometrickým tvarom, rozmermi a vlastnosťami. Nie je však materiál ako materiál.

Každý pracovník, ktorý vo výrobnom procese začína prvou operáciou, zväčša dostáva aj polotovary. Aký polotovary to má byť, je uvedené v technologickej sprievodke. Aký polotovary má, je uvedené na samotnom polotovare (napr. vo forme štítku). Možno ste si všimli, že občas určité údaje nie sú totožné. Vtedy ide o prípad, keď je možné namiesto navrhnutého polotovaru použiť alternatívu.

Môže sa použiť akýkoľvek

alternatívny polotovary? Odpoveď je jednoznačná, nie. Existuje niekoľko charakteristík polotovarov, ktoré musia byť brané do úvahy.

V prvom rade je to akosť materiálu. Tá je veľmi dôležitá a nesmie sa len tak zameniť. V Technickej dokumentácii sa označuje špecifickým označením (napr. S355J2+N, S460N, a pod.), rozdielne písmená a číslice znamenajú aj rôzne, často aj odlišné, vlastnosti. Na druhej strane sú označenia, ktoré na prvý pohľad rozdielne sú, ale paradoxne predstavujú alternatívu. Napríklad súčiastka akosti S235 môže byť vyrobená z polotovaru akosti S355. Naopak to ale neplatí. Vysvetlenie by zabralo mnoho riadkov, pre jednoduchosť môžeme povedať: akosť S235 je „horšia“ ako S355. Niekedy sa dá nahradiť polotovary s inou akosťou za podmienky doda-

točného spracovania či úpravy, napr.: akosť S355 vieme zameniť za S460 za predpokladu, že pri zvaraní pribudne predohrev. A možností je samozrejme viac. Napokon, malú ukážku rozdelenia ocelí podľa akostí nájdete v tabuľke na tejto dvojstrane.

Nasleduje tvar polotovaru. V tomto prípade je zameniteľnosť oveľa voľnejšia. Plech vieme zameniť s plochou ocelou, kruhovú ocel so štvorcovou (áno, je to tak! Sústružením štvorcovej tyče dostaneme kruhovú tyč), kruhové rúry vieme zameniť s kruhovými tyčami (do tyče navrtáme otvor a výsledkom je rúra) a mnoho ďalších možností.

Ďalšou možnosťou je formát polotovaru. Tu platí pravidlo menší sa dá vyrobiť z väčšieho. Formát plechu 1 500 x 6 000 je nahraditeľný formátom 2 000 x 6 000. Platí to aj

pre hrúbku: 5 mm je možné nahradiť 6 mm a viac (následne opracovať). Väčšie prierezy môžu nahradiť menšie, atď.

Nemenej dôležité sú špecifické požiadavky zákazníka, tzv. KON. Jedná sa o požiadavky, ktoré nie sú štandardné, napr. povrchová úprava (zinkovanie, a pod.), zúžené tolerancie, pevnostné vlastnosti, skúšky tvrdosti, húževnatosti, spôsob ďalšieho opracovania a mnoho ďalších.

Prečo robiť také zložité zmeny a kontroly? Ak to bolo navrhnuté, bude menej práce, skôr bude urobená technická

príprava práce. Pravda je taká, že práca s materiálom prináša ovocie v podobe lepšieho využitia polotovarov, ich nižšieho portfólia, menších plôch na ich uskladnenie a nižších nákladov na ich nákup. Takisto je potrebné zbaviť sa nepotrebných zásob, teda materiálov, ktoré sme v minulosti nakúpili a v súčasnosti nemajú dlhodobé využitie. V skutočnosti ide o nemalé peniaze.

Nad tým, aby nedošlo k omylom a nesprávnym zámenám, bdejú pracovníci referátu Technicko-hospodárskych noriem (THN). Ich úlohou je priradiť súčiastke polotovary na základe urči-

tých pravidiel. V prvom rade sa, samozrejme, snažia nájsť taký polotovary, ktorý obsahuje všetky predpisy, ktoré zadal konštruktér (alebo vyžaduje zákazník). V prípade, že je to bežne používaný polotovary v spoločnosti, priradia ho okamžite k súčiastke. Ak nejde o bežný materiál, nastupuje hľadanie alternatívy podľa zásad popísaných vyššie.

Hľadanie náhrad a alternatív je práca zaujímavá a dovolíme si tvrdiť, že aj „samovzdelávacia“, pretože sa človek stále dozvie nové informácie a poznatky. To platí nielen o materiáli, ale aj o všetkom v živote.

Rastislav Magera

DRUHY A OZNAČOVANIE KONŠTRUKČNÝCH OCELÍ				
Označenie ocelí podľa noriem				Poznámka
STN EN 10025-2	EN 10025+A1	STN 42 0001		
S235	S235JR	S235JRG2	11375	ocel uhlíková, upokojená
	S235J0	S235J0	11378	ocel uhlíková, upokojená, jemnozrná
	S235J2	S235J2G4	11378	
S275	S275JR	S275JR	11443	ocel nízkolegovaná
	S275J0	S275J0	11448	
	S275J2	S275J2G4	11449	ocel nízkolegovaná
S355	S355J0	S355J0	11523	
	S355J2	S355J2G4	11503	
	S355J0WP	S355J0WP	15127	ocel so zvýšenou odolnosťou proti atmosférickej korózii
	S355J2W	S355J2G2W	15127	

AKCIE V MESTE POPRAĎ A OKOLÍ AUGUST

TRADITIONAL DIXIE STOMPERS

19.8.2019 o 19.00 hod.
Námestie sv. Egídia, Poprad

SMOKIE – Smokie Revival Band

20.8.2019 o 19.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

75 slobodných rokov pod Vysokými Tatrami

21.8.2019 o 20.00 hod
Podtatranské múzeum v Poprade

Noro Grofčík Dance

21.8.2019 o 19.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

Vláďa Hron – Abeceda Hvězd

22.8.2019 o 20.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

Katarzia & Band

23.8.2019 o 19.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

Ako sova líške bájky čítala – Babadlo Prešov

24.8.2019 o 10.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

Filmy na plátne – Láska v oblakoch

24.8.2019 o 20.30
Námestie sv. Egídia, Poprad

La Speranza

25.8.2019 o 15.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

Operné gala v Kežmarku 2019

25.8.2019 o 17.00
Drevený evanjelický artikulárny kostol, Kežmarok

Dan Bárta & Robert Balzar Trio

26.8.2019 o 19.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

Roxette – World Roxette Tribute Band The RockSet

27.8.2019 o 19.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

Hľadá sa nový manžel

29.8.2019 o 20.00
Námestie sv. Egídia, Poprad

AKCIE V MESTE POPRADE A OKOLÍ SEPTEMBER

Súťaž o najšportovejšiu rodinu mesta Poprad

1.9.2019 o 12.30

Námestie sv. Egídia (pešia
zóna), Poprad

Beh budúcich prvkov – 300 m

1.9.2019 o 10.30

Námestie sv. Egídia,
Poprad

Nordic Walking

1.9.2019 o 11.00

Štadión Svit

Podtatranský polmaratón 2019

1.9.2019 o 11.00

Námestie sv. Egídia,
Poprad

NABUCCO OPENAIR TOUR 2019

1.9.2019 o 20.00

Amfiteáter Východná,
Východná

Aqua Burza

8.9.2019 o 8.00

Hotel Aquacity, Poprad

LA KOMIKA

10.9.2019 o 19.00

Dom kultúry, Poprad

ZDROJ: www.visitpoprad.sk

SPIŠSKÁ NOVÁ VES

DNI MESTA A TRH ĽUDOVÝCH REMESIEL

23. - 24. 8. 2019

Radničné námestie

DÔVERNÝ NEPRIATEĽ

28. 8. 2019 o 21.30

BAŽANT KINEMATOGRAF
2019



TAJOMNÉ NOCI NA SPIŠSKOM HRADE

29.8.2019 o 20.00

Spišský hrad

ZDROJ: www.spiskanovaves.eu

KRÍŽOVKA

Autor: František Cvengroš	úsilie	galop, po česky	Lord Justice (skr.)	cito- slovce nesú- hlasu	posta- venie	nápoved: ANOUK, DIABAS	odel	žiješ	tento	meno herečky Aimée	malé lano
skloň, obráť smerom dolu						neodišiel lúšť					
1											
hliník (zn.)			vlastná ose neroz- tavuj					nie, po franc. pion.tábor na Kryme			
Atila				stryná pod- hrdlna					Univerz. Karlova odo- bratie		
výzva					obširne kolesár						
	odre- nina	takto tvar				limited (skr.) riadi auto (nár.)				patriace strykovi	silno kričal
ohorok							slono- vina nainfikuj				
2											
editor (skr.)			dvojkoles. vozík poučo- vatelia					hrob (kniž.) antistrep- tolyzín O			
druh pamäte počítača				konča- tina vyvretá homina					valuta (skr.) neod- sekni		
hlavné jedlo dňa					vyjasnie- val sa cez						
bývalý minister obrany SR						nedobre tlač, po česky				mačiatko	organická dusíkatá látka
	okrej	rytmus zodieraj					osem- veslica sťa				
schvália								tým smerom ondes courtes			
3											
kosatec					náš futbalový tréner						

TAJNIČKA KRÍŽOVKY:

MENO STREDISKO

Tajnička z minulého čísla:

1. časť - DOVOLENIEK ČAS, 2. časť - UŽIME SI SLNKA VODY

16 € ziskava: **František Gurčík** 10140; **9 €** ziskava: **Roman Chlebuš**, 43320.

Tajničku krížovky vhadzujte do schránok, ktoré nájdete na všetkých
vrátniciach spoločnosti TATRAVAGÓNKA.

Vydáva: TATRAVAGÓNKA, a. s. Poprad, Štefánikova 887/53, 058 01 Poprad | Náklad: 2 400 ks
Šéfredaktorka: Mgr. Petra STAROVIČOVÁ | Redakcia: Štefánikova 887/53, 058 01 Poprad | Tel.: +421 52 711 2339
petra.starovicova@tatravagonka.sk | Nakladateľ, prepress a tlač: PROGRUP SK, s. r. o., Zvonárska 32, Sp. Nová Ves